Kod ucznia

WoIJEWODZKI KONKURS CHEMICZNY
DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH
W ROKU SZKOLNYM 2020/2021
STOPIEN REJONOWY — 02.02.2021

Liczba punktow

1. Test konkursowy zawiera 11 zadan. S3 to zadania otwarte. Na ich rozwigzanie masz 90
minut. Sprawdz, czy test jest kompletny.
2. Zanim udzielisz odpowiedzi, uwaznie przeczytaj tres¢ zadania.
3. Wszystkie odpowiedzi czytelnie i wyraznie wpisuj w wyznaczonych miejscach.
4. Samodzielnie sformutuj odpowiedz i wpisz jg lub wykonaj zadanie zgodnie z instrukcjg
zawartg w poleceniu. Przedstaw tok rozumowania prowadzacy do wyniku.
5. Test wypetniaj dtugopisem, nie uzywaj korektora, otdwka ani gumki. Nie komunikuj sie
z innymi uczestnikami konkursu.
6. Podczas rozwigzywania zadan mozesz korzysta¢ z kalkulatora i tablic dotgczonych
do zestawu.
7. Sprawdz wszystkie odpowiedzi przed oddaniem testu.
8. Nie podpisuj testu, zostanie on zakodowany.
9. Brudnopis, dofgczony do testu, nie podlega ocenie.
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Zadanie 1. (4 p.)

Pewien zwigzek X o budowie jonowej, zbudowany jest wytgcznie z jondw o konfiguracji
elektronowej [2,8,8]. Wiadomo o nim réwniez, ze stosunek molowy kationéw do anionéw
w tej substancji wynosi 1:2. Ustal wzdér sumaryczny zwigzku X, a nastepnie ocen prawdziwos¢
ponizszych zdan. Obok kazdego zdania wpisz litere F, jesli zdanie jest fatszywe, lub P jesli jest
prawdziwe.

W2ZOI SUMATYCZNY ZWIGZKU X: cvverriiiiieeite e ceeettetteeesee st ere e eeressaes e seeeesbeenesaneessenseensestestesnnesssessensenn

1. |Zwigzek X ma wyzszg temperature topnienia niz tlen.

Podczas powstawania zwigzku X elektrony tworzgce wigzanie ulegajg

2
uwspaolnieniu.
3 Zwigzek X dodany do wody ulega dysocjacji jonowej, w wyniku ktorej
" |w roztworze znajduje sie wiecej kationdw niz aniondéw.
4 Zwigzek X dodany do wodnego roztworu weglanu sodu spowoduje

wytrgcenie osadu.

5.  |Wodny roztwdr zwigzku X przewodzi prad elektryczny.

Zadanie 2. (3 p.)

Do pieciu ponumerowanych probdwek wsypano w przypadkowej kolejnosci nastepujace
substancje w statym stanie skupienia: weglan sodu, azotan(V) sodu, siarczek sodu, chlorek
amonu oraz weglan wapnia. W kazdej probéwce znajdowata sie tylko jedna substancja.
Nastepnie zbadano wifasciwosci tych zwigzkéw chemicznych, a wyniki doswiadczenia
zebrano w tabeli.

Zachowanie wobec

o as Rozpuszczalnosé Dodanie roztworu
Badana wtasciwos¢ . roztworu kwasu .
w wodzie zasady sodowej.
solnego.
Probdowka 1. Rozpuszczalna. Brak objawow reakgji. Brak objawéw reakg;ji.
3 Wydzielenie L ..
Probdéwka 2. Rozpuszczalna. y Brak objawow reakg;i

bezwonnego gazu.

Wydzielenie gazu o

Probéwka 3. Rozpuszczalna. charakterystycznym Brak objawow reakgji.
zapachu.

. . Wydzieleni L "

Probowka 4. Nierozpuszczalna. yczielenie Brak objawdw reakgji.

bezwonnego gazu.

Wydzielenie gazu o

Probéwka 5. Rozpuszczalna. Brak objawow reakgji.
ostrym zapachu.
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Zidentyfikuj zawartos¢ probowek 1-5. Wpisz przy kazdym numerze probowki odpowiednig
nazwe lub wzdr sumaryczny zidentyfikowane] substancji.

Zadanie 3. (4 p.)

Do 250 g roztworu A o stezeniu 30% dodano 250 g roztworu B o nieznanym stezeniu,
w wyniku czego otrzymano roztwoér C o stezeniu 25%. Oblicz stezenie procentowe roztworu
B.
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Zadanie 4. (4 p.)

Oblicz, jaka objeto$¢ w dm?3 zajmujg w warunkach normalnych nastepujace prébki gazéw.
Wyniki wpisz do tabeli.

Nr |Prébki gazéw Objetos¢

1. /0,5 mola czasteczek wodoru

2. |4 gtlenku siarki (1V)

mieszanina ztozona z 0,8 mola czasteczek tlenu i 1,2 mola czasteczek
wodoru

4. |mieszanina ztozona z 10 g tlenku wegla(1V) i 20 g tlenku wegla(ll)

Zadanie 5. (2 p.)
W pewnym chlorku chromu na jeden mol atoméw chromu przypada 1,806 x 10%* atomdw

chloru. Ustal stosunek molowy chromu do chloru, nastepnie podaj wzdr sumaryczny tego
zwigzku oraz jego nazwe.
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Zadanie 6. (6 p.)

Do podanych niezbilansowanych réwnan reakcji chemicznych w formie jonowej skréconej
dobierz wspdétczynniki stechiometryczne oraz zapisz odpowiednie réwnania reakcji w formie
czasteczkowe;.

a) Mg+ H"'> Mg+ H»

b) OH + N;0s5-> NO3 + H;0

c) Pb*+ CI-> PbCl

Zadanie 7. (3 p.)

Przez roztwér wody wapiennej przepuszczono mieszaning tlenku wegla(ll) i tlenku wegla(1V)
o tacznej masie 10 g. W wyniku zachodzgcej reakcji wytrgcit sie osad weglanu wapnia. Napisz

rownanie tej reakcji oraz oblicz zawartos¢ procentowg (w procentach masowych) tlenku
wegla(ll) w mieszaninie, jesli wiadomo, ze otrzymano 10 g osadu.
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Zadanie 8. (4 p.)

Ponizszy wykres przedstawia zalezno$¢ pomiedzy gestoscig a stezeniem procentowym
roztworu kwasu siarkowego(VI).

1,3

1,25

gestosc [g/cm3]

1,05

0,95
10 15 20 25 30 35
stezenie procentowe kwasu siarkowego(VI) [%]

W pewnym roztworze kwasu H;SOs na 0,162 mola czgsteczek tego kwasu przypada 5 moli
czasteczek wody.

a) Oblicz stezenie procentowe tego roztworu. Wynik podaj z doktadnoscig do liczb
catkowitych.

b) Odczytaj z wykresu gesto$¢ tego roztworu i oblicz ile wazy (w gramach) 1 dm3 tego
roztworu.
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Zadanie 9. (2 p.)

Izobary to atomy rdznych pierwiastkow o tej samej liczbie masowej.

Izotony to atomy rdznych pierwiastkow o tej same liczbie neutronow.

Sposéréd atomow: “%19E, 3919E, 4%E, 2%10E wybierz pare izobardw i izotondw i wpisz je
w odpowiednie miejsce w tabeli (nie wszystkie atomy muszg zosta¢ uzyte, a niektdre z nich
mogg by¢ uzyte wiecej niz raz).

Izobary Izotony

Zadanie 10. (6 p.)

Rozwigz krzyzowke wpisujgc w ponumerowane wiersze odpowiednie hasta. Rozwigzaniem
krzyzowki jest nazwa pewnego zwigzku chemicznego, ktdra znajduje sie w zaznaczonej
kolumnie.

Hasta do krzyzowki:

1. Proces rozdzielania mieszanin polegajgcy na opadania czgstek ciata statego w cieczy pod
wptywem sity ciezkosci.

2. Zdolnos¢ niektérych substancji do pochtaniania pary wodnej i wody z otoczenia.

3. Gaz o charakterystycznym ostrym zapachu, jego wodny roztwdr barwi fenoloftaleine na
malinowo.

4. Typ mieszaniny, jaki powstaje po zmieszaniu soli z wodg.

5. Trujacy tlenek wegla.

6. Miara kwasowosci i zasadowosci roztworu.

7. Pierwiastek o liczbie elektrondw o 25 wiekszej od liczby elektrondw cynku.

8. Rodzaj wigzania wystepujacego w czgsteczce tlenu.

9. Mleko wapienne, woda wapienna, wodorotlenek wapnia to inaczej wapno ....
10. Atomy wegla ?Ci3Cto ....

11. Sposdb rozdzielenia mieszaniny jednorodnej wody i alkoholu.

12. llos$¢ substancji w gramach, jaka moze sie rozpusci¢ w 100 g wody w danej temperaturze.
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Krzyzowka
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
|
9.
10.
11.
12.

HASTO KIZYZOWKI: .ttt ettt st et ettt sbesas s besben e e ebesbesaeerssrseeraensennnen

Zwigzek bedacy rozwigzaniem krzyzédwki otrzymuje sie dziatajagc weglem na siarczan(VI)
sodu. W wyniku tej reakcji powstaje rowniez tlenek wegla(ll). Napisz czgsteczkowe rownanie
reakcji otrzymywania tego zwigzku wedtug powyzszego opisu.

ROWNANIE FEAKC]I: 1uvevirtieieieeeee et st st st st st sttt st s st e e e e e e bt es ettt eb s st es e b aseeneaneaneaneeneene
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Zadanie 11. (2 p.)

Oranz metylowy to wskaznik kwasowo-zasadowy o wzorze sumarycznym CisH14N3NaOsS.
Ponizsza tabela przestawia barwe tego wskaznika w zaleznosci od pH roztworu.

Zakres pH Barwa
0-3,1 czerwona
3,2-4,4 pomaranczowa
4,5-14 26tta

I. Dokonicz zdanie wybierajac odpowiedz 1 lub 2 i jego uzasadnienie A lub B. Prawidtowa
odpowied? otocz kotkiem.

Oranz
metylowy

1. moze

2. nie
moze

postuzy¢ do odrdznienia
wodnego roztwory zasady
sodowej od wody
destylowane;j,

poniewaz |B. wskaznik w wodzie

A. w obu przypadkach
wskaznik przyjmie zétte
zabarwienie.

destylowanej bedzie
pomaranczowy, a w
roztworze zasady
sodowej z0tty.

Il. Dokoncz zdanie wybierajgc odpowiedz 1 lub 2 i jego uzasadnienie A lub B. Prawidtowg
odpowiedz? otocz kétkiem.

Oranz
metylowy

1. moze

2. nie
moze

postuzy¢ do odrdznienia
roztworu octu o pH =3 od
roztworu proszku do prania o
odczynie zasadowym,

poniewaz |prania na z6tto.

A. w roztworze octu
wskaznik zabarwi sie na
czerwono, a w
roztworze proszku do

B. w obu przypadkach
wskaznik przyjmie zétte
zabarwienie.
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Brudnopis (nie jest oceniany)
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